

KEMENESVIDÉK

KÖZGAZDASÁGI FÜGGETLEN HETILAP.

(„KISVÁR” és VIDÉK)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KISVÁR” és VIDÉK)

5 kor. | Helyi elvételre . . . 2 kor. —

Lapkiadónak felelős szerkesztő:
HUSA GYULA

Celldömök. Elkészítéskor és kiadásakor
teljesen öv. Szigmond István és társai

A kenyérjegy.

Azoknak, akik puha karoszékben és meleg kávéházban ülve szidják állandóan a háborút, most valami újabb alkalmuk van arra, hogy lenéző, lebecsmérlő véleményüket kifejezzék.

Magyarországon, ahol a buza és az árpa egy terem, mint sehol másutt a világon, Magyarország ismét szabadosok kezei a liszt és kenyérgyártást, ismét meg vannak határozva az adások, amelyeket egy-egy ember naponta fogyaszthat, mert — mintők mondják, — elfelejtettek gondalkodni a rendeltetésre álló anyaggal.

Hát ezeknek az uraknak sok mindenben lehet igazuk, csak egyben nem, a panaszkodásban. Ne felejtsék el, hogy bennünket a háború első napján jóforrázom halálra ítélték az entente. Ki fogtak ébreszteni bennünket mondták nagybass

akik az országok és népek vesztését magukra vállalták, meg voltak győződve ennek a feladatnak lehetetlenségéről, a négyesszövetség hatalmainak szava és fogadkozása akkor az egész világon igen nagy sullyal bírt. Nos és mi történt. A háború második évét éljük és nemcsak vagyunk kiéheztetve, hanem éheztetés bőségben élünk, mindenünk

megvan legalább úgy, mint ahogy háború előtt megvolt.

Tehát a kávéházi bölcselkedőknek egyenesen diadalmi éneket kellene zengetniük azért, hogy így állunk ma a föld és élelmiszer dolgában. Arról nem is beszélünk, hogy van nagyobb szenvedés és kincs a világon, mintha valaki csak harmincöt deka lisztet kap egy nap. De ha nem is gondolunk a lővézárkok és olasz harctér sáncainak szenvedéseire, akkor is bizonyos az, hogy a birodalom másik felében Ausztriában még kevesebb jut egy emberre. Hiszen maga Weiskirchner, Bécs polgármestere irigyletől jött a napokban Ausztria képviselőtársaságát a területtel, a mi ránk mosolyog.

Olyan bőségesen, olyan komolyan és alaposan számították ki az illetékes tényesők az adásokat, hogy senkinak sem lehet panaszra igaz, hogy mi nem tudunk jól szálítani, mint Anglia és

szüntessük meg a piaciárat minden tekintetben. Mert itt — tessék jól megjegyezni — nem éhezésről, vagy nélkülözésről van szó, mert ahhoz félnagyok az adások. Itt egyszerűen arról van szó, hogy a kenyérről, lisztől és egyéb élelmiszerekkel való piaciárat akarja a kormány igen helyesen és jogosan megakadályozni.

Mert egyet nem szabad elfelejtőnünk. Nem azért vagyunk szűkében egyes élelmiszereknek, mert azok, akiknek kellett volna, nem gondoskodnak megfelelő készletekről, vagy a készletek megfelelő biztosításáról, hanem egyszerűen azért, mert mindenből több kell ma, mint más kor. Hány katona, különösen altiszt, vagy esetleg subaltern tiszt essik ma az állam pénzén más kosztot, mint amikor civil ember volt. Hiszen például a hadnagyok és főhadnagyok között sok olyan ember van, aki polgári életében bankhivatalnok volt és akinek már a háború előtti idők drágaságában is sokkal kevesebbet kellett megelégednie, mint amiféle ma az államtól kap.

Amikor tehát ilyen a helyzet, akkor nem panaszra van ok, hanem csendesesen és komolyan el kell fogadni azt a helyzetet, amiben vagyunk. Hiszen máskor többet áldoznak, mint az itthon valók, de ezzel szemben kevesebbet panaszukodnak.

gondolja meg minek az érdekében van ma minden. Ugye a végleges döntő győzelem érdekében, amely azután biztosítani fogja nekünk azt, hogy nemcsak a mai háborus idők, de a háború előtti kinődások sem fognak soha többé tértelni.

Három bajtárs.

Egy jó barátom kényértársaságában ülök karoszékben. Szavazva, szomszédai börtönre költöztetve, miközben egy felkötött német tiszt a kővetkező meghatározott történetet meséli el háborús élményeiből:

— A múlt ősszel történt Flandriában. Az angolok ellen harcoltunk és mondhatom forrázom voltak. Elkeseredett harcokat folytattunk a mekkora gyűlölettel ellenséggel, akiknek acélos erejét azonban könnytelenek voltak elismerni. Szép, erős, dezi napok voltak, amelyekkel borsalmas ellentétben állottak az ideges, izgatott, lerongyolt és a füsttől, lerombolt falvak és épületek. Szakszűnnel azolgált egy fiatal bujdosóhadnagy, akit mindnyájan nagyon szerettünk. Aranyos szívű, őszinte, vigtedélyű, mindig mosolygó fia volt, Szerette a háborút és a veszedelmekkel szemben bátorsága és katonai vilátsága még fokozódott. Aca egyenesen vonású, de gyermekek, ralygók két szemmel bizalommal tekintettek a világba. Azon boldog emberok tartozott, akik feltétlenül hiszik, hogy semmi sem eshetik. Aki közelebe jutott, biztonságban érezhette magát és az összes szivok megnyitották.

nehézebb célpontok kint álltak, mert esztelenül bizalmasan találtak.

— Volt egy Szepe nevű szolgája, aki egy perc se nem vált meg tőle. Rajongás bálványosata hadnagyát és mindent megértett érte, amit csak a szeméből el lehetett. Megöltötte fegyverét, börtön és dobányt teremtett meg a pokol fenekéről is, és kitűnő kávét tudott készíteni, Szepe chimerei panaszára volt, nagy, hájas fejjel, hatalmas természetű és rendkívül testi erővel, ő is szerette a háborút, csak az az egy bosszantotta, hogy Flandriában nem lehetett bujdosó. A fiatal hadnagy és hűséges derek szolgája sokat beszélgettek hátszóról és Szepe már előre is örült, hogy háború után megmaradjon a fűző hadnagyának a chimerei tava. Szepe Brea országban szájharmonikával szórta környezetét, amelyet mestersen kezel és hadnagya bánska volt szolgája szeméi tehetősége.

— Ha te muzsikálsz, Szepe, az ember egész eszen elfelejti, hogy a háború milyen borzalmasan véres dolog! — ezt szokta mindig mondani.

Egy napon a hadnagy csomagot adott át szolgájának, amely éppen akkor érkezett meg a tábori postával. Szepe kíváncsian bontotta fel a csomagot és amikor meglátta a benne levő csoda szép, nagy szájharmonikát, szeméi tagra nyitott.

— Természetesen. A hűséges szolga szeméi megdöbbenéssel és hálaosan nyújtotta gazdájú felé kérges, nagy tenyerét.

— Anélkül szájához illesztette az értékes hangszert és olyan egyenesen játszott rajta, mintha egész életében gyakorolta volna.

— Ha egyszer buta golyó szíven talál, természetesen ezen a harmónikán játszand majd a búcsuzótónus, — mondta szajjalmas melanchóliával a kis hadnagy.

Volt azonban még egy harmadik jó bajtársunk is: Káro, a fekete szőrű uszár. Flandriában néhány napig vonatgáltunk Thoronthan és a gardáttan kutya sádjig elterítették a fiala hadnagy küti, amíg az partfogásába fogadta a gondozását Szepe birta. Azóta elválaszthatatlanul hozzánk tartozott. Éjjel ott fektet a hadnagy ajtajának külsőben és Szepe kivül senkit sem bocsátott be hozzá. Menetelés közben folyton követett bennünket. Az egész század becérgette, kényeztette. A szakaszunk minden egyes emberét ismert, de ha gardája sütyjéntését meghallotta, cserben hagyott mindenkit és mindent, gardájához futott és hálaosan simlalt meg a bajnaki.

Mikor az őjszenneg ellen indultunk, Káro a hadnagyunk árulása hátra maradt. A kocsihoz kellett visszamenni, mert a hadnagyunk elment.

hatalmas és szenvedélyes lővász volt. Lőszereket szedni olyan kedve

... a hadnagyunk elment ... a hadnagyunk elment ... a hadnagyunk elment

Az akarat győz.

Tehetség és ügyesség nagy előnyököt nyújtanak az életben. De döntő szerep nem jut nekik. Húszpöt csak annak hoznak, aki erőyes akaráttal uralma alá kényezartit e jales tulajdonságokat. A hadirokkant példaul tulszármályatja munka javát a egészséges, de gyenge akarátu férfi munkáját. Nem ritka eset, hogy ép kór lábú munkások meggyűnyednek a sors viszontagságától, míg az akaráttában megacólosodott férfi, aki nem riad víz az a ttól, hogy újabb ismereteket, kézi ügyességeket sajátítson el, nem vesztí el bizalmát, mely elkedvetlenedésben se gitségére siet és az akaráttában való bizalom törmékennyé teszi a kezdetben tán még hiányos munkaerőt.

Nem veszítér Demosthenes sokát a népszerűségéből, ha nem tudná, hogy beszédhibáit mi uról minden javította, míg végül te josen kiküszöbölte? Kiment a viharzó tenger par-jára. Kavicsokat rakott a nyelve alá és nem nyugodott addig, míg kiejtése tiszta, hangja oly erős lett, hogy többi el nem vészett a vihar korbá csiolta hullákok csapó lisának zajában. Feje fölé kardot függesztett, mely meg szarta, ha toste meglánda t. Igy szerzett magának szónoklataihoz nyugodt, méltóság teljes testtartást. Egyetlen törekvése volt: néének szónoki tehetségével szolgálni. M: Spurgeon jogosan említhatta róla: „Tartok attól, az embertől, a kinek csak egyetlen egy törekvése van!”

A hadirokkantakat szoktatni kell ahhoz, hogy „az akarat győz!” Ennek az egyedüli gondolatnak kellett betöltenie a rokkantak egész lélekletét. Darius királynak egyik rabszolgája naponta ezt szarta a fülébe: „Uram gondoldj az athánékre!” A sebesülteknek is min lennap, már a köztözz helyen kelene oktatni: „Emlékezz az akarat mindent legyőző hatalmára!”

Az akarat ereje a rokkantkezelés ke-

retében sokszor bismuljossá nyilvánult meg. Egy német tiszt kijelentette az „öt korszak sehétszázárnak: „Két kór birtoka fényűzés!” Egy feltáru százados észrevét leul a front egész vonalában akart jutni. Egy másik tiszt tette bizonyítja, hogy félkézrel is a legmerészebb uszóhajnok lehet az ember. A félköz gróf Zichy Géza, amellett, hogy híres zenészszerző, a világ legkiválóbb szongoraművészeinek egyike. Az akaráttal hatalmasak e bizonyítékait szünte a végtesonszjig lehetne folytatni.

Ily módon a rokkantakat munkára képző iskolák és más hasonló berendezések, melyeket Németországban már létesítettek és melyek ma uk sem fognak elmaradni, nemcsak nagy gazdasági jelentőséggel bírnak, de egyuttal módfelelt meg erősítik a rokkantak erkölcsi érzületét is. A rokkantak ez intézmények révén nem csak az ügyességük, ismeretek és tapasztalatok nagy tökéjét mentik meg, hazajuknak. Ez a kincs, az újabb maghódított életörök által, melyeket az öldöklő világnábró minden erőszakossága dacára szül, a milliók hádseregek visszaszönlésével még végtelennül gazdagabb fog válni.

S ekként az akarat győzelmereje a közel jövőben egy még önére esebb nemzedéket fog nevelni: „Az akarat győz.”

A mezőgazdasági és ipari oktatásnak a katonaságnál való bevezetése.

A háborús idők sok mindent magtatánnak bennük abból az irányban is, hogy mi módon kistöltsük a jöjő hazánk mezőgazdasági és ipari fejlesztését. E kérdésről iglyt figyelemfelhívó tanulmányt írt most Nagy Tiszta magyar királyi alhadbíró. Javaslát és irányelvek a mezőgazdasági és ipari oktatásnak a katonaságnál való bevezetésére. Aimen

A szerző szerint most a háboru folyán bőséges alkalmunk lenne arra, hogy a dolgozó nép széles rétegeit a katonai szolgárat alatt seleseribben neveljük a kultúrára és öltudatos gazdasági munkára. Még is kellene ragadnunk ez irányban a jó alkalmat, hogy Németország példáját kövessük. A szerző epeu németországi tapasztalataira hivatkozik s világosan mutatja ki tanulmányában, hogy milyen sikeresrel járt a német hadseregben az a néhány évvel ezelőt kezdett megismerem, melyet a mezőgazdasági oktatásnak a katonaságnál való bevezetése végett indítottak meg. A katonaság utján való mezőgazdasági nevelés Németországban kitűnően bevált. Gazdasági körök érdeklődését nagyon megérdemli az előttünk fekvő tanulmány, melyben a szerző ezt a figyelemreméltó eszmét s az OMGE. régebbi kezdeményezéseit a következő időszaki intéz nényvel kívánja gyakorlatilag megvalósítani.

A békétárgyalások mielőtt valóra válna eg hónapokig fog elhúzni a fejezést, mely idők ilyen gazdasági oktatásról kiválóan felhasználható volna. Ezek az oktatások hasonló elvek szerint csak parasz mégis más alapon volnának a magyarországi ezredekben megtartandók. A katonai lag ki nem használható idő, kiválóan alkalmas volna az ország gazdasági tudásnak és értelmi szintjének emelésére. Ha nek tananyagát szilatiu a központi vezetéshez állíthatná kis költségekben tárgyasán össze, míg oktatókul tartalékos és népfölkező listék stb. között majd minden esetben található gazdasági, földhírtokoz, kertész, tanár stb. Gyegesen felhasználható volnának, akik a részükre tanulmány céljából 1-2 hétre

tek a mutatása szerint az éppa rendelkezésére álló eszközök felhasználás mellett oktatnának a leggyűszeg. Egy két hónamu nék e nyomatlanul és a hadsereg durva ördölös mestersege után szülőföldjének szelmi kultúráját örömmel, friss erővel és kedvvel saját magukra várnak.

kor keservesen vonított és nem evett egy mar- tot sem, amig gazdája vissza nem tért. Nehány- ezer az is megtörtént, hogy elszákitotta kölelé két és félkereste gazdáját a lovászrokban, a legnagyobb golyóvörz közt.

Borzalmas napunk következett. A kis had- nagy Holbóbfé faluinál egy kókor mellett fekvőt védett állásban és onnan lövöldözött. Hűséges szolgálja mellette röptette a golyót az ellen- ségre.

A távolról több angol látzott, akik egy romhalmass mellett a gépfegyvert akarták állásba helyezni.

— Ezeket lepuft nem, nezz hagyok nekik békét, — biztatá magát a hadisgr és csakugyan álltak, amint az egyik angol gúrcásán a levegőbe k púdott és azután a földre zuhant. A kis hadnagy újra célzott, de abban a pillanatban egy ellenséges golyó fúródott a homlokába és fegyvere lehanyavott a kezébe.

Szepi tágra nyitott szemekkel melléje térdelt:

— Hadnagy uram, edes jó hadnagy uram! kiáltotta kőszögbeestelen, min ha új életre akarák

nyit, hogy szűkített a jutassa. Lefekettük a sábj, arca elszájsa felő fordíva. Egy katoná hal- kan imádkozott... Szepi leörte az elpusztú kert egye, en megmaradt fehér öszirössját elhelyezte a frissen hantolt áron, azon a helyen, ahol föld alatt kedves gazdája szivét sejtette. Aztán leult a sir szélére, elővette szájharmonikáját, eljátszotta rajta volt gazdájának kedvenc dalát, olvány megható, min azelőtt soha.

A zene közpén Káro kétségbeesett vonítá sa hallatszott. A hűséges állat körülzsegláztá a sirt, isbival kaparta a földet, azután olyan ke- servesen nyugdészelt, hogy alig lehetett kőnyé- zes nélkül végighalgatni.

Az öreg harcizelti ka'onak elfordultak, hogy fájdalmukat leplezheassák

Az országban hírtelen nagy mozgás támadt.

— Jinnak az angyalok!

Hangzott minden oldalról. Ka'onak futottak át a fűt. Hazzajuk csatlakoztunk! Szepi magi- val akart vonozni Kírot, de lehatá'en volt, mert a kitya harapott, karmolt és nem lehetett elyitól elmozdítani. A másik katoná sárlán is meg akart lá' halottat elhárni. Veleltas mikor már a földet megérinté, a földön

Két nappal később erőitéseket kaptunk és hátrazerítettünk az angyalokat. Öldözünk közben

ismét eljutottunk Holbófkéba, on, és Szeppel együtt felkeresem a kis hadnagy sírját. Káro hártn fekvőt a sírdombon, mellette az elmaradt öszirössja.

Szepi egy kis gödröt ávott neki és gazdaja jabanál elásta a hűséges állat, azután a szom szűk kerből néhány kéapó mesei virágot képtünk és behatartuk vele a kis hadnagy sírját.

Mikor egy pátáknál a hídre álltalunk Szepi vala ni fényes, sulyosabb tárgyat dobhat le a vízbe.

A szájharmonika volt. Azóta senki sem ha- lotta többi-munkáknál a hű gav, búsítón szol- gát.

A hárszöggel az emberek nagy sokasága úgy jár, mint mikor az ember a vándorlábem előveszi az étlapot és kikeresi belőle a vasmor- jájt. Végigemli az egész étlapot s végig nézi az lát kedvére való ételt. S mivel nem talál meg- ant, amit keresett, a újból megpróbál és vá- lassal magának olyant, amilyent talál. Szé- nyen szűk szűkbevezetés az ember- e hasznos megadással, az új.

lehekéba vittük egy kertbe. A katonák sirt ástak, aki, szolgálja magához vette irásait és ártáktár-

H I R E K

Hátralekös vidéki elosztásunkat kérjük, legyenek szivesek a hátralekókat beküldeni és az előfizetéseket megújítani.

— **Kalászs Nemhaszner Imre**, volt cseledd napján Szibogyudin 59. A megboldogult fiatal tartozkodott a ott érte utól a halál. Nyugodjék bé kevel

— **Egy havi közigazgatás.** A vármegye kös igazgatási bizottsága Szombathelyen szerdán délelőtt föl tiz órákor tartotta ülését. E számlólk és bizottsági választása és alakítása foglaltak le a bizottsági ülés idejé. A jelentéseket egyhangu lag tudomásul vették. Az alsópárti jelentés a múlt hónap közigazgatásának zavaraiat monderőli számlol be. A közegészségügyi állapot kielégítő, bár az előző év viszonyitva rosszabbodott, amely nyiben a betegedések száma emelkedett, s a forzó és ragályos betegedések száporodtak. A tan felügyelő jelentése szerint a rom káth iskolák közül 18 iskolában szünetel az előadás. Helyettes tanítók alkalmazása vezetett kiirt pályázatokat ered menytelenek voltak, a több közeg szegénysége miatt nem tarhat tanítás. A református iskolák közül kitto szünetel, névendekeik más közegbelet iskolák látogdtak.

— **Papíráruk újabb drágulása.** A magyar és osztrák papírosok számos papírárukat mint hirté tek levé papír, gyászlapokat arai: január 5-től kezdve immé 20%-kal emeltek. Az előzti áremlé nek a papírárukat 60—100%-ra rugnak.

— **Tiskilogrammos tábori c omagor.** A brva talos lap közli a kerületi miniszter r-ndeletét mely szerint a tábori postai hivatalok c omagok súlyhatára ugy a taborra irányuló, mint a tabor ból érdező forgalomban 5 kgr-m helyett 10 kilogram ban állapított meg.

— **A hadhávezőlt tanárok és tanítók hatá rása.** A hadügyminiszternek a múlt heten gádot rendelkezése folytán a nepfelkelő katonái szolgá ltra beosztott tanárokat és tanítókat a hadgég kötelekeből a bocsátják. A tanárok és tanítók szá bada vizsgálás mar megkezdődött. Illekeke: szerzett információk szerint a hadbiztonság h vatalos uton, büntető-ékből nem tenne eleget a hadügyminiszter rendelkezésének, ugy az érdekelte egszolgálatos tanárukat vagy tanítókat joza van flettes hatóságok kezébekezeni és szabadsá gellását kérni, ha be tuljti igazolni hogy állandó alkalmasban van és az iskolának szüksége van az ő működésére.

— **Hadifoglyok elhelyezése.** Asek a hadifog lyuk akiket mezei munkára használnak, különösen szalvákban és a tanyákon eddig magánhászakban laktak. Sok kelemetlenség támadt ebből, ami gyak ran hatósági közbelepet is tett szükségessé. Ed denkor a hadügyminiszteriumot arra, hogy mind kül kormányal egyetértéssal hadifoglyokat egyenként szállásolni nem szabad. Ezt a rendelkezést 1916. X. szám alatt megküldötte az OMBE állhat foglalt és feliratlag kérte a földmivelségi minisztert, hogy a rendelkezést visszavonják illetve módosítsák. Az OMBE azt kívánja, hogy csak ott lépjen életbe a rendelat tilalma, ahol a közérközkébe tikdöz tenyek vagy szabálytalanságok hivatalosan megáll lapítatnak.

— **A gazdasági események kenyérszáma.** A list és kenyérszáma vonatkozó rendelkezéssel kapcsol atban a „Gazdasági Tájékoztó” című budapesti könyvomban azt jelenti, hogy a vidék legtöbb részén a gazdasági események nem arják elfogadni sokhelyütt a kormány által előirt list, illetőleg kenyérszáma és a mennyiben nem igérnek pe- nek továbbra is napi 1/2-kilo kenyéret nem akar lággal.

Ják tovább vállalni az illető gazdaságokban a munkát.

— **Megszűnt orosz hadifoglyok.** A Balatoni Halászlai Rt. üzemé szavatlan bizoniosítás célja- ból nagyobb számú orosz hadifoglyot kapott akik otthon szintén halászmunkák voltak s így teljes szakértelmmel végezték a katonáknak bevonult balatoni halászok munkáját. A hadifogly halászok szolgálati ideje a szomszédos települ nyile hadifoglyok megszűnt. A hatóság a megszű köttoroszok körösését elrendelte.

— **Fogy a cukor.** A pénzügyminiszterium kimutatása szerint 1915. november végén a ma gyarországi gyárakban a következő cukorészlesek volt: 483 337 mm. nyerscukor és 931 774 mm. fogyasztási cukor. E a keslet: 750 312 mm val, illetve 411.698 mm val, összesen tehát 1.132.000 mm val kisebb, mint az előző 1914 év megfelelő időpontjában kétségtelen, hogy az idei kampány ban a cukortermelet lényegesen mögötte marad s előző évi termelésnek. Ennek egyrésztől a munkashiány, másrésztől pedig az az oka, hogy repával bevetett terület az idén jóval kisebb volt mint a múlt évadban. Ezzel szemben a fe gyasztás az idén nagyobb, mint a múlt évben. Ugyanis 1915. szeptember 1-től 1915. november végéig a cukorgyárakból és a szabadraktárakból az adó lehatárolás mellett elszállított: 1 103 388 mm. nyerscukor és 618.781 mm. fogyasztási cukor, vagyis 83.269, illetve 177.743 mm val több, mint az előző évad hasonló hónapjában. Mindazonáltal nem kell tartanunk attól, hogy nem lesz elegendő cukor. Ugyanis az a nagyszemű export mely béke időben szokott lenni, most csak ki- teljesen megszünt. A termelt cukor mind itthon marad és pedig a belvárosi fogyasztásra elegendő.

A hadsereg szónokai. A földmivelségi kormányszakmunkásoknak bizoniosítása érdekeben ugy állapított meg a hadügy miniszterrel hogy az egyes hadbiztonságok a törvény hatóság első tisztviselőivel egyetértőleg foglalják a hadsereg részére önként felajánlott széna- és szalma avtelteli árát megálapítani a és armegállapítás nál az illetékes gazdasági egyesület és a gazda segé felügyelő véleménye is meghallgatandó. A megállapított árak midig csak praetellen álla potban levő szénára és szalmára vonatkozhatnak. Egyttal felhívta a földmivelségi miniszter a hatóságok utján a gazdaközösséget, hogy a saját szükségletet meghaladó széna- és szalmakeresletet önként ajánlják az illetékes hadbizottságnak, mely a kormány rendelkezésén csak nagyobb területi kaphat. Az önkéntes adományok megadására a hadbiztonságok külön fogják a tulajdonosokkal, vagy esetleg másokkal megegyezni. Az árak a lehetőség szerint ugy állapítandók meg, hogy azokban a szénának és szalmának a vasuti állomáshoz praetel állapotban történő szállítása benn foglaltassék.

— **Az okos kassza.** Magasodpusztáról bevo nult a minap katonának Kaposvárra a 44 esek- hez a kanás. Tipikus külsejével feltűnt a kaszárnya udvaron az ujjonok elszállítása véget ideérkezett tisztok egyikének, aki kúrionum ből a következő kérdést intézte hozzá :
— Tudja-e maga, hogy miért hívták be katonának ?
— Már hogyné tudtam, alásan jelentem — válaszolt bátran a kanász, aki még civilben volt — Csak azért hogy háboruba vi gyessenek.
— Hát miért kell a háboruba menni ?
— volt a további kérdés.
— Hogy megvédjük a magyart.
— Ki ellen kell a basát megvédeni ?
— Az egész világ ellen aki nekünk gyűtt.
— Magánunk-e a háborúban a legnyerősebbek ?

— **Abban a válságkészen vagyok, hogy az éppen olyan jól érti a dolgát mint a ...**
— **mondotta a világháborúról nagyserzőn infur mált magosdi**

— **Nyomatvány aramélt.** Az osztrák és ma gyar papírgyárosok január hó 1.ével újabb 20%-a emeltek a papírárukat. Ezzel a háboru óta beáll- lott papíráremelkedés meghaladja a 130%. Ezenkívül nagyban megrágtak a nyomtatvány- nyak készítéséhez szükséges beszes anyagok és a munkások is háborus pótlék címén magasabb fizetésben részesülnek. E kényszerhelyzetből kife lyőlag a vidéki nyomdatulajdonosok is elhatáro- ták a nyomtatványárak emelését. A nyomdatul- donosok hosszú ideig viselték a nyers anyagok emel. áremlkedéséből előálló többletköltséget, amu emelkedések azonban most már oly mértékűvé töttek, hogy saját létfenntartásuk szempontjából elkerülhetetlen esen nyomtatványárak emelését. A vé- deki sajtó helyzete valóságos válságos a papír és nyomtatványok költségek rettenetes drágulása miatt. Mindennek az ára emelkedett, egyedül a vadók lapok előzetési ára maradt a régi. A kúrionum hápiaplapok, valamint a vidéki pol- gárkati, abban a kedvezményben részesülnek az állam részéről, hogy postai belyegmentességűll vesznek, addig a vidéki hápiaplapok semmi kedvez- ményben nem részesültek. A vidéki hápiaplapok jó védelmi forrás, a hirdetések, egyarával teljesen megszüntek, és es szűjt a legérdekesben a vidéki lapokat.

— **Tényleges katonák családjai is kaphatnak hadisegélyt.** Az eddigi hadisegélyezésnek nagy hiánya volt, hogy a tényleges állományban ugynevezett sorakatonák családjai, bármennyire társorak- tak is, hadisegélyben nem voltak részesültek. A kormány a katonák családjait is hadisegélyben részesíti, midőn elhatárosta, hogy az- ját anyagi eszközökkel felhasználtával a rendszer hadisegélynek megfelelő nagyszámú segélyben fog- ja részesíteni a tényleges állomány katoná- ladjait is ha azok a segítőegre tényleg- nek. Az ily családok összeírása városokban a segítő-irodában történik, ahol a tényleges állomá- nyu katonák segélyre igényt tartó családtaggal felvétel végett mindenkori kedden jelentkeznek a hivatalos órák alatt.



Nincsen jobb száfpóloszer
Ára: nagy szeg 2.— k, kis szeg 1.20 k.

Veszprém város és vidéke legolcsóbb bevásárlási forrása.

Ifj. **STREIT SAMUEL** Kossuth-Lajos-utca 1. (Takarek palota)

8171

Ósmi és féli Costum kelmek igen nagy választékban a legújabb színekben kaphatók. Vásznon, sifon kanavász, papan l a legolcsóbb napi árakon.

KURTZ GYULA

Új és használt
zongora, pianó, harmonium és cim-
balem raktára.

Köszönsékek, javítás és hangoláso
helyben és vidéken is teljesítettek.
Avult hangszerek újaként becsarítottak



EGYETLENK ÉLETMENTŐJE A
"SZANITEC"
TETÜPOR

Legbiztosabb szer a kiütés-
es tifuszt terjesztő ruhátet-
vek ellen.

Gyógyításban, drogeriákban már mint két
évesi cromag (csak a címet kell ráírni) kaphat
1 korandert. Kérjük azonban hátfeszőttan „San-
nitec”-pari, mert mint minden jócsak, csak a
skadt silygy várszala. A hol nem volna kapható,
oda 8 debert utóvételrel föld Auber gyógytára
Mebzes



Az Első Magyar Általános Bizto-
sító Társaság
veszprémi főügynöksége

elfogad tűz, jég-, betörési-, hal-
cset-, szavatossági, élet- és já-
radék-biztosításokat. A társaság
a legrégebb és legnagyobb ma-
gyar biztosító intézet; biztosítéki
alapjai meghaladják a 210 millió
kronát s így minden tekintet-
ben a legnagyobb biztonságot
nyújtják.

Irodahelyis.: Szabadi-utca 8. sz.
földszint.

Képviselet: Suly László

Hirdetéseket
felvesz a kiadóhivatal.



Ismeres, eszes kivitelben, jutányos
áron szállít, mássanem

nyomtatványt

'Vörösmarty'-könyvnyomda
Bereceer.

Nyomtatott a kiadónalajdonos 'Vörösmarty' könyvnyomda és hírlapkiadóvállalat győri nyomdájában Debrecenben 1916.